ВОСПИТАНИЕ КУЛЬТУРНО-ГИГИЕНИЧЕСКИХ НАВЫКОВ
В режимных процессах у детей формируются навыки личной и общественной гигиены, правильного поведения в быту, в общественных местах, соблюдения общепринятых норм, этикета. Т.Богина, Л.Ионова, Н.Терехова выделяют следующие виды культурно-гигиенических навыков.

УМЫВАНИЕ:  засучить рукава, намылить руки до образования пены, набрать в ладони нужное количество воды, вымыть лицо двумя руками, мыть руки до локтя с мылом, мыть шею и уши, обмыть руки, насухо вытереть руки, пользоваться личным полотенцем, не стряхивать воду с рук.

ПРИЧЕСЫВАНИЕ: причесать волосы, если они растрепались, расчесать волосы и заплести косы, следить за аккуратностью головы.

ОДЕВАНИЕ:  быть опрятным, вешать одежду на спинку стула и складывать на сидение колготки, завязывать шнурки ботинок бантиком, завязывать и развязывать тесемки у зимней шапки, застегивать и расстегивать пуговицы на нижней и верхней одежде, зашнуровывать и расшнуровывать ботинки, надевать и снимать одежду, обуваться, самостоятельно или с помощью взрослых устранять неполадки в одежде, складывать одежду лицевой стороной, соблюдать последовательность при одевании и раздевании.

ПРИЕМ ПИЩИ: мыть руки перед едой, аккуратно есть, есть молча, жевать с закрытым ртом, пользоваться салфеткой, правильно сидеть за столом, уметь обращать с ложкой, вилкой, тщательно пережевывать пищу.

В ТУАЛЕТЕ: пользоваться туалетной бумагой, мыть руки после туалета.
При формировании культурно-гигиенических навыков используем малые формы фольклора.

Показ действия сопровождаем потешкой, песенкой, например, обучая мыть руки, показываем, как надо заворачивать рукава, намыливать руки, смывать мыло, вытираться насухо полотенцем, побуждая малышей повторять действия. Чтобы вызвать радостное настроение, сопровождаем процесс умывания словами: «чистая водичка, моет Саше личико, Анечке-ладошки, а пальчики-Антошке». Или: «Водичка, водичка, умой мое личико». Все это помогает малышам запомнить и последовательность процедуры, и веселую потешку.

В первую половину дня в работе с детьми младшего возраста широко используются игровые приемы. Общаясь, воспитатель не только привлекает внимание детей, но и воспитывает культуру поведения, формирует гигиенические навыки.
